
Állami és J 
községi pénzügyek.

A főváros ni jövedelmei.
1 —  Bódy alpolgármester nyilatkozata. —

A főváros legközelebbi, programul- 
iában ismét sok uj beruházás szierepel: 
o ly a n  intézmények létesítése, ama- 
lyekre ma már múlhatatlanul szükség 
v a n . Ez a kérdés ynkénytelenül fölveti 
a másikat: minő jövedelmekből fede­
zik m a jd  a szükséges milliókat, illetve 
mely jövedelmek leszncK azok, ame­
lyek egy esetleg felveendő kölcsön an­
nuitását biztosítják. Erről a  kérdésről 
kérte ki a Magyar Pénzűm1 Bódy Ti­
vadar dr. alpolgármester véleményét. 
Az alpolgármester ur a következő 
részletes nyilatkozatban vázolta a kö­
zel jövő pénzügyi teendőit és domborí­
totta ki azokat a jövedelmi forrásokat, 
amelyek ezúttal még nóvumként sze­
repelnek, de hivatottak- lesznek arra, 
hogy a polgárságnak újabb pótadóval 
való megterhelése nélkül tegyék lehe­
lövé a függő kérdések minél gyorsabb 
elintézéséi.

—  A jövő  programm ja: növeln i és 
fokozn i a főváros jövedelm eit. A fo ­
kozásra szükség van, mert újabb 
kölcsönöket kell felvennünk, ame­
lyeknek biztosítására nagyobb jöve­
delem szükséges. Igen sok kérdés 
vár megvalósításra, ami persze sok 
pénzbe kerül, hogy csak a legszük­
ségesebbeket soroljam föl, megem­
lítem a közegészségügy terén m úl­
hatatlanul szükséges beruházáso­
kat, a nagy csatorna-építést, az uj 
villam világitási telep építését, a 
Gellérthegy szabályozását, az Er- 
zsébet-sugárut, az autóbuszt, a köz- 
tisztaság fejlesztését, amely a külön­
böző géprendszerekre való áttérés­
ben fog mutatkozni, azután a ka­
szárnyák létesítését, amely már nem 
odázható el tovább, vásárcsarnoko­
kat kell építeni, hja nem is olyan dí­
szeseket, mint a régiek, közvágólii- 
dat is kell emelni, mert a régi már 
elavult, itt nincsenek meg azok a 
berendezések, amelyek egy modern 
városban szükségesek és a közjóié-, 
konyság terén is vannak szükségle­
tek. De -jövedelmező vállalkozásaink 
megteremtése is elsőrendű szükség­
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letet képez.
Mindezeknek a dolgoknak a meg­

teremtése pénzbe kerül, pénzbe, 
amely ezidőszerinl még nincs. A 270 
milliós kölcsön keretéből már kies­
tek ezek a dolgok, amelyek a to­
vábbi fejlődés során bizonyultak 
szükségesnek. A nagy kölcsöpből 
ma már csak 30— 40 m illió  korona 
van meg, ez az összeg pedig nem 
elégséges a tervbe vett munkálatok 
elvégzésére.

Újabb kölcsönről kell tehát gon­
doskodnunk és ha ennek az újabb 
kölcsönnek a nagysága felől gon­
dolkozunk, azt hiszem, kevés lesz 
százmillió korona.

Ez az összeg természetesen eset­
leg egy évtizedre kiterjedő munkás­
ságot jelent és a munkálatok bősz- 
szabi) időt igényelnek, A  kölcsön 
felosztva fogja  igénybe venni a fő ­
város megterhelését, úgy, hogy a 
jövő esztendőben egyáltalában még 
nem fog sor kerülni arra, hogy a 
270 m illiós kölesönön túl egy újabb 
kölcsön felvételére is kelljen gon­
dolni. Azt a 270 m illiót, amelyet a 
törvényhozás annak idején engedé­
lyezett, teljesen ki fogjuk meríteni 
a jövő  év folyamán, 1915-ben mái 
az újabb beruházási kölcsönnek a 
felvétele veti előre az árnyékát és a 
jövő 1914. év végén már erről is gon­
doskodni kell.

Ezzel párhuzamosan természete­
sen gondoskodni kell a rrö iis ., hogy 
olyan jövedelem -források álljanak a

főváros rendelkezésére, amelyek 
biztosítják a kölcsön nyugodt tör­
lesztését a közönségnek újabb meg­
terhelése nélkül.

’ Fokozn i ke li tehát a már m eglévő 
üzemek jövedelmezőségét és terem ­
teni kell uj jövedelm eket is.

Foglalkozunk az autom obil adó­
val, a beépített telkek adójával, az 
én véleményem szerint azonban 
be lehetne hozni a németországi 
„Stcuer na eh dem gemeinen W ert“ 
m intájára az ingatlanoknak érték 
után való megadóztatását. Ez azt 
jelenti, hogy az ingatlanok gazdája 
annak ellenében, hogy a város fe jlő ­
dése és beruházásaink nagysága 
miatt ingatlana állandóan értéke­
sebb lesz, valam ivel hozzájárul en­
nek a fejlesztésnek költségeihez. E z 
az adó több m illió  korona évi uj jö ­
vedelmet jelentene a város háztar­
tásában, még a legkisebb kulcs m el­
leit is az elv az: fizessen mindenki 
abban az arányban, amint a va­
gyona értékesebb lesz, mert ezt az 
igazság is megköveteli. Nem hiszem, 
hogy az ingatlan-tulajdonos áthárít­
hatná ezt a terhet a lakókra, mái 
csak azért sem, mert a házbérek ma 
n í r  olyan magasak Pesten, hogy 
azt fokozn i képtelenség.

Ezen az újabb adón kívül ki kel­
lene eszközölni, hogy az uj adótör­
vénynek azt a rendelkezését, amely 
szerint a jövedelm i adó után nem 
lehet pótadót kivetni, hatályon k i­
sül helvezzék. Eddig lehetett ez az

adó után is pótadót felszám ítani és 
kell, hogy érvényben maradjon a 
régi módszer, mert a városnak arra 
szüksége van.

A villam osÜzem ünk kiépítésével 
is fokozn i lehet és kell is a jövedel­
meinket, de ezt a célt elérhetjük

a házikezelésben m eginduló autó­
buszokkal és a közlekedési politika  
terén elérhető jövedelem-szaporulat­
tal is.

Értem ez alatt, hogy a közúti vál­
lalatoknak csak akkor ad újabb 

1 koncessziót a város és csak akkor 
hosszabbítja meg a szerződéseket, 
ha azok rekom penzációkat nyújta­
nak.

A  Városi villam os vasút szerző- 
désmeghosszabbitást kíván; —  en­
nek ellenében a mostani 3%  köztér- , 
használati illeték helyeit fizessen j 
10% -ot. Csak ilyen feltételek mel- I 
lett lehet a szerződés revíziójába 
bele menni és ez az előny a város 
háztartásában évi 700.000 korona 
többletet jelent. A  jövedelmekhez 
járulna ezek szerint a szerződések 
revíziójából keletkező jövedelem  is 
és mindezek összevéve jelentős ősz 
szeget jelentenének.

Bíznunk kell abban, hogy ez a 
súlyos, rossz gazdasági helyzet, 
amelyben vagyunk, a jövő  évben vé­
get ér. Egy szebb jövőben kell re­
ménykednünk, amelyet az 1914. év 
vége kell, hogy meghozzon. Bízom  eb­
ben, de kell is, hogy bizzunk, mert I 
állandóan nem maradhatnak ilyen j 
viszonyok, hanem kell; hogy visz- j 
szatérjenek az 1910. és 1911. eszten­
dők helyzetéi, am ikor 6— 7 m illió 
korona felesleggel zárhattuk háztar­
tásunkat és a gazdasági élet olyan 
korát élte, hogy a főváros bevételei­
nél elsősorban jelentkezett annak 
a hatása. A  mostani visszaesés teszi 
szükségessé azt, hogy egyáltalában 
gondolkodni kell újabb jövedelm i 
forrásokról és a főváros bevételei 
nek a fokozásáról. Ha a gazdasági 
helyzet újra arra a fokra emelkedik, 
amelyen volt néhány év előtt, akkor 
majd a főváros jövedelm ei úgy fog­
nak emelkedni, hogy újabb bevétel? 
forrásokra nem is lesz szükség.


